陪你游甘孜

色达夺擦底勒游记

◎韩晓红

夺擦底勒:藏语意为此地有一麻 子石包,故名,为曲西村村址。

一块麻子石包,斜斜地横躺在村 口,不知究竟等待了多久,亦不知究竟 在等谁。太阳升起,阳光直射在石包 上,便有碧草与树叶翩翩起舞。

第一次走近石包,便有纷飞的小 鸟起舞,惊醒了我久储的语言与文字。

一只鸟,把所有的矫健都展示在 眼前;一座空谷,便装进了所有进进出 出的足音。

山岩上,有山峰昂起高昂的头颅; 树枝上,有树叶在微风中起舞狂醉。

天边是烧红的胸膛,近处是灵璧 的沉静;石包像鼓,擂响了潮湿的日 子;好奇似念,遮蔽了轻盈的步履。

迎着夺擦底勒,我高举着惊喜的 目光:大道诵天,我猜想着夺擦底勤的

一条小径,蜿蜒曲折,尽情地演奏 出高原颂歌;骤雨轰然,阳光喧嚣,溅 起漫天的空灵与晴明。

走进夺擦底勒,拥抱我的天空。痴 情的阳光吮干了大地的液汁,岁月的 风把山峦塑成一面高傲的帆,唯有那 英雄格萨尔拽着土地的纤绳,向着暖

我与阳光一起挤进木屋,村民的 劳作记录着田野里的辉煌。

有村民的热情梳理我的心情,有 村民的笑声滋润我的情感。

我依着夺擦底勒,身子挨得很近, 宛如叶子相携,枝条相错,无声地传递

夜间,有敞亮的情怀,有伸展的枝 叶,向着美好的记忆境界发展。村口有 清泉保持着潺潺的和声,保持着清澈 的醇香。清泉的流淌,演奏出青春清冽

站在夺擦底勒村口,其实就是站 在森林身旁,满满的向往,令我想着遥 远的母亲。

这是夺擦底勒的一个清晨。我 在村里的小径上漫步,内心陡然感 悟到自己是大地之子,夺擦底勒是

村外的群山缄默着、挺立着、绵延 着、高傲着;村里的藏式小屋涌动着、 展示着、忙碌着;新的景色蔓延着、调 和着色调、抚摸着我的心灵。

岩缝间有小草向我打招呼,细弱 的身姿彰显出顽强的生命;草丛里有 人间故事。 小花在向我问好,娇嫩的模样绽放出

漫步其间,感到自己步入了梦境: 树林的排排挺立,显露出强健的身姿, 俨然闻到了潮湿的气息,聆听到了脚

我信步来到林边,被一阵清幽的 流水声吸引,清泉和眼前的山峦、树 林、草丛、野花、清晨、微风、炊烟、牧 人,以及牧人的牧歌交织成一曲划破 天宇的交响曲,汇织成一幅迷人的巨

夺擦底勒的民房很是特别,均为 两层,房的四周均悬垂着帘卷,整齐划

一,有人说这是英雄色尔坝·尼奔达尔 雅的盔甲,人们十分敬重这位英雄,便 在修房造屋时注入了这一元素。

这是色尔坝·尼奔达尔雅的故乡, 我听到了英雄驰骋的嘶鸣声。

走进夺擦底勒,也就走进了森林, 满满的鸟鸣,满满的青枝绿叶,满满的

思绪像薄雾一样,缓缓展开,之后 慢慢被冉冉升起的太阳抹成金色;爱 情像田野一样,慢慢浸染,之后缓缓地 被轻柔飘逸的云朵演绎成温馨。

夺擦底勒,我不祈求太多的恩赐, 你的独特风姿已经裹住我的手足;我 只希望你的清丽, 汇入我的精神果实, 让我的这份热爱格萨尔史诗的情愫, 能够入情入心,能够在我的所有步履, 都离不开你的怀抱。

夺擦底勒的清风,请你捎去我驻 足时的心声。

寻找格萨尔,我向前行走,带着我 的憧憬和欢欣 •••••

一颗葡萄 的清凉

◎何丽凤

午后,热浪在空气中蒸腾 老旧的摇椅吱呀作响 我剥开一颗葡萄 那薄皮,似蝉翼轻晃

圆润的果肉滑入掌心 凉意在指尖悄悄漫延 恰似山间清泉 流淌过夏日的心田

轻咬一口 酸甜的汁水瞬间绽放 像久旱逢甘霖 滋润了燥热的渴望

思绪飘向远方 儿时的树荫下 竹席旁 外婆摇着蒲扇 讲着古老的时光

这颗葡萄的清凉 是岁月里的宝藏 封存着往昔温柔 让心在炎夏找到归港

老井的清凉

在夏日滚烫的午后 老井静卧在村头 像一位沉默的老者 守着岁月悠悠

井口的石头 被磨得溜光 那是时光抚摸的模样 绳索滑过 刻下深深浅槽 记录着往昔匆忙

我俯下身 望向那幽黑的井膛 凉气丝丝 如梦幻的乐章 映着蓝天 白云悠悠飘荡 似一幅灵动的画廊

水桶"噗通"一声 打破寂静 水花溅起 闪耀清凉的光 拉起水桶 水珠洒落 似珍珠在阳光下跳荡

老井的水 清甜又透亮 洗净劳作的泥污与沧桑 在这闷热的夏日时光 它是心中永远的清凉港

乡村夏夜

◎杨力

乡村的夏夜,是被骤然爆发的蛙 鸣点亮的。这些春寒里悄寂无声的生 灵,仿佛一夜之间便铺满了田野。它们 隐伏在松尾草的叶隙之间,或蹲踞于 小径树根的暗影里。一个个鼓着圆溜 溜的肚腹,瞪着晶亮的眼,震得空气也 嗡嗡作响——那无所顾忌的鸣唱,俨 然宣示着它们才是夏夜唯一的主宰。

几乎同时,无数甩掉了尾巴的小 蝌蚪,也完成了奇异的旅程,蜕变成胡 先恐后爬出水塘,骤然铺满了村道,如 初生的兵卒,奋力跃向未知的前方。农 人走过,总要轻轻抬脚,小心翼翼避开 ——他们深知,这些"胡豆米"将在秧 田、包谷地里长大,成为田间除害的忠

闪电般弹出长舌,粘住飞虫,喉头一鼓 便吞咽下去——那片刻的寂静,倒像 是鼎沸声浪里一个奇妙的休止符。

盏去育秧大棚巡查,看温度、湿度、秧 苗长势,判断移栽时间等等,这事关一 年的大半收成,马虎不得。巡查归来, 收摘雪白的蚕茧。从小蚕到成茧,近一 月光阴,耗尽了母亲多少不眠的心血。 父亲每每放下灯盏,默然上前搭手。母 说的交流。窗外的蛙鸣犬吠,仿佛为这 静默的辛劳打着拍子,乡村的夜,悄然 弥漫开踏实而微甜的梦境气息。

"纷纷红紫已成尘,布谷声中夏令 新。"青蛙喧闹,布谷欢叫,乡村的夏 夜,在繁忙农事的闲暇中,成为大人小 蛙声并非混沌的聒噪。池塘深处, 孩最美的记忆。插秧归来,裤腿上的淤 田野成了无边的游乐场。奔跑躲藏间, 沉的循环里,乡村的脉搏与农人的呼 大蛙低鸣如鼓;草丛边缘,小蛙清亮如 泥还来不及洗净,乡上的放映队就来 有时钻进菜畦深处,翠生生的黄瓜、红 吸,才与大地同频共振,安稳坚韧地跳 铃;彼此呼应,织成一张笼罩村庄的声 慰问大家了。露天电影,是农人精神的 艳艳的番茄便成了诱惑,忍不住偷偷摘 动下去。那喧腾的蛙鸣,便是一代代人 网。喧嚣深处,更藏着无声搏斗:青蛙 夜宴。暮色未沉,村坝早已人头攒动, 下,躲在地里大快朵颐,填饱了小肚子 扎根泥土深处的永恒回响。

板凳密密匝匝围拢。光束从放映机投 射而出,照亮了银幕,也照亮了光束里 浮游的微尘。银幕上的世界流转起来, 在光影里明暗交替——那光柱中翩跹 的微尘,仿佛也在农人专注的目光里, 获得了生命。

更多没有银幕的夜晚,村前空坝 便是纳凉的天然客厅。大人们摇着蒲 发亮的老故事,又在星空下被翻拣出 来,年复一年,成了夏夜安稳的回响。 勤快些的,砍来气味浓烈的黄荆枝条, 点燃稻草驱蚊。青烟袅袅升腾,辛辣弥 漫,蚊虫悄然退避,大伙则慢慢倚着满 天的繁星入眠。

也没闲着,玩得最多的是藏猫猫,夏夜

才钻出来继续欢闹。大人们在第二天察 觉到损失,象征性骂两句,并不当真。

偶尔,大人们也会带我们去小河沟 捉鱼。月光下,大人们打着手电,发现鱼 情,就用竹笼扣上去。竹笼用篾条编成, 大如脸盆,是一种简单实用的捉鱼工 具。大人们捉鱼,小孩们趁机戏水,洗去 一身烦热,洗出一生时光记忆。

"蚕收户户缫丝白,麦熟村村捣麦 香。"千年不变的乡村美景,梦里萦绕 的乡村夏夜,早已沁入农人的血脉。它 不只是朴素生活的摹写,更是深植沃 土的根须,滋养一代代人悄然生长。

东方泛白,农舍响起锅碗瓢盆的 交响乐,新一天的烟火便开始了。乡村 夏夜,恰似一个巨大温暖的襁褓— 大人们驱蚊聊天的时候,小孩子们 它喧闹着生机,安眠着辛劳;它悄然隐 退,又必将重新降临。正是在这朴素深

微风摇曳的盛夏

◎郭景儒

开始了一天的活力律动。

田野里的稻苗在微风中轻轻摇 语。孩子们在树下奔跑着。捉迷藏、踢

一进盛夏,太阳就像个火球挂在 曳,舒展着绿色的身姿,向人们展示着 毽子,笑声在风里荡来荡去。 天上,把光和热一股脑泼下来。空气闷 它们旺盛的生命力。农人们手持锄头, 傍晚时分,微风渐渐热闹起来,夕 星星,把夜景装点得格外好看。

一丝凉意,也唤醒了沉睡的大地。晨雾 进公园里的树荫下寻清凉。人工湖岸 吹跑了。 缭绕,像幅水墨画,把世界晕染得朦胧 边,微风轻拂,树影婆娑,仿佛大自然 板路上,留下斑驳的光影。早起晨练的 人坐在长椅上,悠闲地摇着蒲扇,脸上 人们,踏着露水,呼吸着新鲜的空气, 挂着满足的笑。恋爱中的青年男女手 挽着手,在树荫深处依偎着,窃窃私

热得像团棉花,可偏偏有微风来串门, 头戴草帽,挥冠如雨,他们吃苦耐劳的 阳把天边染成一片绯红。风裹着余晖 盛夏的微风,不光带来清凉,还捎它轻轻摇着树叶、拂过水面,给热得发 身影在阳光飞格外坚毅。放暑假的孩 拂过湖面,掀起层层涟漪。湖边的柳树 来了宁静、安详和希望。人们或在月光

夜幕降临,华灯初上,微风还在慢 前,人来人往络绎不绝。烧烤的香味飘 得老远,大人孩子围坐在一起。吃着烤 串,喝着冰镇扎啤,聊着家常,笑声不

着,亮光在黑暗中一闪一闪,像流动的



